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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nordstrand am  
19. Juni 2013 in Restaurant Kiefhuck auf Nordstrand. 
 
Beginn der Sitzung: 20.04 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.03 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Werner Peter Paulsen 
2. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
3. Gemeindevertreter Michael Brauer 
4. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
5. Gemeindevertreterin Ruth Hartwig-Kruse 
6. Gemeindevertreterin Astrid Frädermann 
7. Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
8. Gemeindevertreter Sönke Thormählen 
9. Gemeindevertreterin Michaela Flauger  
10. Gemeindevertreterin Heidi Jürs 
11. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
12. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
13. Gemeindevertreter Hans Walter Domeyer 
 
Außerdem sind anwesend: 
Claus Röhe, Leitender Verwaltungsbeamter 
Thomas Magnussen, Amt Nordsee-Treene  
Regina Reuß, Geschäftsführerin Kurverwaltung Nordstrand 
Julia Tetens, Protokollführerin 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Erklärungen der Fraktionen 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
10. Wahl der weiteren 2 Amtsausschussmitglieder und deren Stellvertreter 
11. Erlass der 6. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
13. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Anlegestelle Strucklahnungshörn 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Treene 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Wasserverbandes Nord 
16. Benennung eines Bausachverständigen und eines Wegeinspektors 
17. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters 
18. Wahl von 3 Vertretern für den Kindergartenausschuss 
19. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters in der Insel- und Halligkonferenz 
20. Wahl einer / eines gemeindlichen Vertreterin / Vertreters für den Bürgerwindpark 

Nordstrand 
21. Einwohnerfragestunde 
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22. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 14.5.2013 
23. Bericht des Bürgermeisters 
24. Bericht der Ausschüsse und der Delegierten 
25. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
26. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 22.9.2013 
27. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister       
 
Der bisherige Bürgermeister Werner Peter Paulsen eröffnet die Sitzung der 
Gemeindevertretung der Gemeinde Nordstrand. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die 
Gäste, recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Einwände gegen 
die Tagesordnung werden nicht erhoben. Der Gemeindevertretung Nordstrand ist 
beschlussfähig. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Karla Bruns festgestellt. Der bisherige Bürgermeister überträgt Frau 
Bruns die Sitzungsleitung. 
 
 
3. Erklärungen der Fraktionen       
 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen erklärt, dass sich die Fraktionen im Vorfeld 
einvernehmlich geeinigt haben und auf ein Zugriffs- und Losverfahren verzichtet wird. 
 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Werner Peter Paulsen, Sönke Thormählen, Heidi Jürs, Heiko Reinhold, Michaela 
Flauger 

Fraktionsvorsitzender ist: Sönke Thormählen 
Stellvertreterin ist:  Heidi Jürs 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Michael Brauer, Franz Josef Baudewig, Jörg Bahnsen, Astrid Frädermann, Ruth 
Hartwig-Kruse 

Fraktionsvorsitzender ist: Michael Brauer 
Stellvertreter ist:  Franz Josef Baudewig 
 
Die WGN-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende GemeindevertreterInnen an: 

Karla Bruns, Gerd Asmussen, Hans Walter Domeyer 
Fraktionsvorsitzende ist: Karla Bruns 
Stellvertreter ist:  Gerd Asmussen 
 
 
4. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Karla Bruns bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Werner Peter Paulsen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Werner Peter Paulsen wird einstimmig zum Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an 
und dankt für das Vertrauen. 



01. GV Nordstrand am 19.06.2013 

Seite 3 von 7 

 
5. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Karla Bruns ernennt Werner Peter Paulsen zum Bürgermeister und händigt ihm die 
Ernennungsurkunde aus. Werner Peter Paulsen leistet den Beamteneid. 
 
 
6. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Jörg Bahnsen 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Jörg Bahnsen wird einstimmig zum 1. stellvertretenden Bürgermeister gewählt. Er nimmt 
die Wahl an. 
 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Karla 
Bruns vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Karla Bruns wird einstimmig zur 2. stellvertretenden Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt 
die Wahl an. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen ernennt Jörg Bahnsen zum 1. stellvertretenden 
Bürgermeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Jörg Bahnsen leistet den 
Beamten-eid. 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen ernennt Karla Bruns zur 2. stellvertretenden 
Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernennungsurkunde aus. Karla Bruns leistet den 
Beamteneid. 
 
 
8. Verpflichtung der GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Werner Peter Paulsen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und die 
Gemeindevertreter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten 
und führt sie in ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 

Heidi Jürs als Vorsitzende sowie Astrid Frädermann und Gerd Asmussen 
 
 
10. Wahl der weiteren 2 Amtsausschussmitglieder und deren Stellvertreter       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
 Werner Peter Paulsen (kraft Amtes)  Stellvertreterin Michaela Flauger 
 Michael Brauer    Stellvertreter Jörg Bahnsen 
 Karla Bruns     Stellvertreter Gerd Asmussen 
 
 
11. Erlass der 6. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung       
 
Aufgrund des § 4 der Gemeindeordnung für Schleswig-Holstein werden Änderungen 
bezüglich der Zusammensetzung der ständigen Ausschüsse vorgenommen. Der Entnwurf 
der Nachtragssatzung wurde mit der Einladung übersandt. 
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Die Gemeindevertretung beschließt die 6. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung einstimmig. 
 
12. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
Die Besetzung der Ausschüsse wurde en bloc einstimmig wie folgt beschlossen: 
 
Finanzausschuss 

Jörg Bahnsen, Vorsitzender 
Karla Bruns, stellv. Vorsitzende 
Sönke Thormählen, Michael Brauer, Heiko Reinhold 

 
Jugend-, Sozial-, Schul- und Sportausschuss 

Ruth Hartwig-Kruse, Vorsitzende 
Gerd Asmussen, stellv. Vorsitzender 
Heidi Jürs, Franz-J. Baudewig, Michaela Flauger, Veronika Völkening, Janina 
Nielsen, Astrid Frädermann, Jan Michelsen 

 
Bau- und Umweltausschuss 

Heiko Reinhold, Vorsitzender 
Franz-J. Baudewig, stellv. Vorsitzender 
Hans-Walter Domeyer, Sönke Thormählen, Michael Brauer, Rainer Bruns, Christian 
Brauer, Dirk Ketelsen, Manfred Kooistra 

 
Ausschuss für Wirtschaft und Tourismus 

Heidi Jürs, Vorsitzende 
Michael Brauer, stellv. Vorsitzender 
Karla Bruns, Michaela Flauger, Ruth Hartwig-Kruse, Maren Formeseyn-Richter, 
Maren Mölck, Frank Paulsen , Albrecht Domeyer 

 
Prüfung der Jahresrechnung 

Gerd Asmussen, Vorsitzender 
Sönke Thormählen, stellv. Vorsitzender 
Michael Brauer, Heidi Jürs 

 
 
13. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Anlegestelle Strucklahnungshörn    
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  
 BM Werner Peter Paulsen (kraft Amtes) Stellvertreter Jörg Bahnsen 
 Franz-Josef Baudewig   Stellvertreter Albrecht Domeyer  
 Frans-Ralph Betzgen    Stellvertreter Hans-Walter Domeyer 
 
 
14. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Treene       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Maren Mölck und als Stellvertreterin 
Michaela Flauger. 
 
 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes Nord       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Ruth Hartwig-Kruse und als Stellvertreter 
Jörg Bahnsen. 
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16. Benennung eines Bausachverständigen und eines Wegeinspektors       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  

Jürgen-Uwe Jürs als Bausachverständiger und  
Albrecht Domeyer als Wegeinspektor. 

 
 
17. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Astrid Frädermann. 
 
 
18. Wahl von 3 Vertretern für den Kindergartenausschuss       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden  

Karla Bruns (Vors.), Michaela Flauger und Franz-Josef Baudewig. 
 
 
19. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters in der Insel- und Halligkonferenz       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Ruth Hartwig-Kruse. 
 
 
20. Wahl einer / eines gemeindlichen VertreterIn / Vertreters für den 
Bürgerwindpark Nordstrand       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Michael Brauer. 
 
 
21. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Fragen von Einwohner/innen gestellt. 
 
 
22. Feststellung der Niederschrift über die 27. Sitzung am 14.5.2013       
 
Nach Änderung des Tagungsortes auf das Mühlen-Café „Glück Zu“ wird die Niederschrift der 
27. Sitzung der Gemeindevertretung vom 14. Mai 2013 einstimmig festgestellt. 
 
 
23. Bericht des Bürgermeisters       
 
• Die Baugenehmigung für den Umbau des Jugendraums im Feuerwehrgebäude ist 

erfolgt. 
• Die Ergebnisse der 6-monatigen Beprobung des BOS-Digitalfunks und die parallel 

durchzuführende Studie des Bundesamtes für Strahlenschutz und Charité bzgl. der 
Auswirkungen des BOS-Digitalfunks auf den Menschen werden der Gemeinde im 
September/Oktober 2013 übermittelt. 

• Im Zuge der Wegeschau wurden Kosten für die Sanierung der Gemeindestraßen in 
Höhe von ca. 17.000 € ermittelt. Die Maßnahmen werden mit  2.700 € aus FAG-Mitteln 
bezuschusst. 

• Im Feuerwehrgebäude wurde ein Wasserschaden festgestellt. Die Höhe des 
Schadens beläuft sich auf 9.798 €; der Eigenanteil der Gemeinde beträgt 2.850 €. 
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• Die diesjährige Seniorenfahrt findet am 1. August statt. Es ist eine Halbtagestour nach 
Uetersen mit Besichtigung des Rosariums geplant. 

• Die Sanierung des Physikraums ist fertiggestellt, die Investitionssumme beträgt rund 
70.000 €, ein Großteil wurde durch Eigenleistung der Schüler bewältigt. 

• …… hat einen Defibrillator für die Sporthalle gestiftet. Am 20.6.2013 findet eine 
Schulung durch die Rettungswache statt. Der Bürgermeister bedankt sich bei Herrn …. 
für die Spende. 

• Der aktuelle Sachstand der Deichbaumaßnahme wird erläutert 
• Werner Peter Paulsen gibt abschließend bekannt, dass er für die Wahl des 

Amtsvorstehers am 4. Juli 2013 kandidieren wird. 
 
 
24. Bericht der Ausschüsse und der Delegierten       
 
Es werden keine Berichte erstattet. 
 
25. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Astrid Frädermann fragt nach, wann der Plattenweg am Süderhafen ausgebessert 

wird. Bürgermeister Paulsen teilt mit, dass er bereits Kontakt zu Dieter Schultz vom LKN 
aufgenommen hat. Dieser versicherte eine Unterstützung des LKN. Eine 
Terminabsprache wird erfolgen. 

• Auf Nachfrage von Michael Brauer bezüglich des Metallsammelplatzes bestätigt 
Bürgermeister Paulsen, dass sich die Situation nicht gebessert hat. Es soll in naher 
Zukunft ein Schreiben an die BürgerInnen versendet werden. 

• Franz Josef Baudewig erfragt den aktuellen Stand bezüglich des Radweges Tegeli-
straat. Werner Peter Paulsen teilt mit, dass er Kontakt zum Wirtschaftsministerium 
aufgenommen hat. 

• Michael Brauer fragt nach dem Stand der Förderkulisse im Hinblick auf die Gaststätte 
„Op de Diek“. Bürgermeister Paulsen teilt mit, dass der Förderantrag vom Deich- und 
Hauptsielverband in Zusammenarbeit mit der AktivRegion gefertigt wird. 

 
 
26. Benennung der Mitglieder für den Wahlvorstand für die Bundestagswahl am 
22.9.2013       
 
Aufgrund der gerade erfolgten Kommunalwahl schlägt der Bürgermeister die Verschiebung 
der Benennung der Wahlvorstände auf die nächste Gemeindevertretersitzung vor. Die 
Fraktionen sind bis dahin aufgefordert Personen bis zu benennen. Die Gemeindevertretung 
stimmt zu. 
 
 
27. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen       
 
Bürgermeister Paulsen verabschiedet Olaf Hansen, Monika Empen und Günter Brauer aus 
ihrer Tätigkeit als Gemeindevertreter/in. Weiterhin bedankt er sich bei den bürgerlichen 
Mitgliedern der Ausschüsse Ernst August Clausen, Knut Melf Hansen, Adolf Spielhagen und 
Herbert Dittmer. Er überreicht allen anwesenden Ausgeschiedenen einen Blumenstrauß. 
Den Nichtanwesenden wird ebenfalls ein Blumenstrauß als Dankeschön überreicht. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, bedankt sich Bürgermeister Werner 
Peter Paulsen für die gute Zusammenarbeit und schließt die Sitzung. 
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Bürgermeister    Schriftführerin 


